
ATA N.º 08/2006

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 24 DE ABRIL DE 2006.**********
Aos vinte e quatro dias  do mês de abril  do ano dois  mil  e  seis,  no Plenário da Câmara 
Municipal  de Agudo,  realizou-se a  oitava  sessão  plenária  ordinária  do ano.  Presentes  os 
Vereadores  CARLITO  SCHIEFELBEIN  (PSDB),  CLAUDETE  HOFFMANN  (PDT),  DÁRIO 
GEIS  (PFL),  ISMAEL MÜLLER  (PP),  MÁRCIO  HALBERSTADT  (PDT),  NALDO  KILLIAN 
(PMDB), PEDRO DE LIMA (PDT), SANDRO GOLTZ (PMDB) e VILSON DIAS (PP).************
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, a senhora 
Presidente, Vereadora CLAUDETE HOFFMANN, declarou instalada a sessão. Em votação, a 
ata número 07/2006 foi aprovada por unanimidade de votos. Das correspondências recebidas 
foram lidas as protocoladas sob os números 153/2006 e 154/2006. Das correspondências 
expedidas nenhuma foi lida. A seguir, foram apresentados o Projeto de Lei número 11/2006-E, 
os Requerimentos números 04/2006 e 05/2006 e as Indicações números 64/2006 a 68/2006. 
No  PEQUENO  EXPEDIENTE,  o  Vereador  MÁRCIO  HALBERSTADT  falou  sobre  a 
necessidade de patrolamento e colocação de cascalho na estrada Medenwaldt que dá acesso 
à  Linha  Branca;  disse  que  o  jornal  Zero  Hora  apresentou  reportagem sobre  o  gasto  de 
quarenta e um milhões de reais,  no ano anterior,  a título de reembolso pelos gastos com 
combustível, o que considerou um gasto absurdo, e destacou que nenhum Deputado gaúcho 
estava entre os que mais gastaram com combustível; o Vereador NALDO KILLIAN disse que, 
naquela semana, teve início a pintura de faixas de segurança, com a anterior substituição das 
pedras,  o  que  daria  maior  durabilidade  à  pintura;  disse  que  estava  por  ser  encerrada  a 
construção do prédio do Corpo de Bombeiros e agradeceu à Secretaria de Obras pela obra de 
patrolamento e recapeamento de ruas da Vila Caiçara, destacando a atuação do operador de 
máquina  Sílvio;  disse  que,  na  quinta-feira  anterior,  foi  inaugurada  mais  uma  quadra  de 
calçamento de rua da Vila Caiçara, que estava por iniciar a obra de calçamento de uma das 
vias da cidade e que estava por terminar o processo licitatório de retomada do calçamento de 
vias da Vila Caiçara; o Vereador PEDRO DE LIMA falou sobre a necessidade de substituição 
de lâmpadas da rede de iluminação pública de Várzea do Agudo, da cidade, de Porto Alves e 
de Rincão do Pinhal; o Vereador SANDRO GOLTZ disse que a Secretaria de Obras estava 
recuperando a estrada de Rincão do Pinhal e colocando cascalho nas vias principais daquela 
região; disse que o trabalho de calçamento feito na Vila Caiçara pelos servidores do município 
foi de qualidade e que o senhor Prefeito Municipal estaria representando os municípios da 
região,  em Brasília,  na  busca  de recursos;  o  Vereador  VILSON DIAS abriu  mão de  sua 
inscrição; o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN falou sobre a necessidade de instalação de 
uma pracinha na Vila Caiçara, nas proximidades do mercado Rende Mais, destinada ao laser 
de crianças; disse que, naquela data, ocorreu um fato histórico, pois ocorreu a nucleação da 
Escola Sete de Setembro, o que ocorreu devido ao fato de ele ter dado início aos debates 
sobre essa questão em reuniões com a comunidade de Picada do Rio; disse que recebeu 
uma resposta vazia do Poder Executivo a um Pedido de Informações de sua autoria sobre a 
construção do prédio do Corpo de Bombeiros, já que diversos quesitos formulados não foram 
respondidos e que dizia que seria enviado à Câmara o convênio a ser assinado sobre a obra 
que já estava sendo realizada; disse que, se o senhor Prefeito continuasse a tentar “enrolar” 
os  Vereadores,  as  providências  cabíveis  seriam  tomadas,  até  porque  o  senhor  Prefeito 
respondeu  que  houve  remanejamento  de  recursos  entre  dotações  orçamentárias,  o  que 
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ocorreu em desacordo com a Lei Orgânica Municipal;  o Vereador DÁRIO GEIS disse que 
moradores de Linha Nova mostraram que a situação da estrada daquela localidade era mais 
precária do que ele imaginava e falou sobre a necessidade de solução para a situação de 
risco vivido pela família do senhor Norvaldo Berger, na Rua Arnildo Ehle, na Vila Caiçara, já 
que o córrego lá existente estava cada vez mais próximo à residência; agradeceu à Secretaria 
de Obras pela limpeza realizada na Avenida José Bonifácio, nas imediações da Escola Willy 
Roos, e na Rua Germano Hentschke, na subida para o hospital; falou sobre a necessidade de 
providências  do  poder  público  no  sentido  de  construir  os  passeios-públicos  onde  havia 
construções e,  posteriormente,  fazer  a devida cobrança dos valores aos proprietários dos 
terrenos; o Vereador ISMAEL MÜLLER disse que o Presidente da República anunciou que o 
Brasil passou a ser auto-sustentável em petróleo, mas que os preços dos combustíveis não 
cairiam; disse que, assim sendo, não entendia porque o país passou a ser considerado auto-
sustentável em petróleo e porque o combustível exportado pelo Brasil era mais barato no país 
que o importava; disse que passeio do astronauta brasileiro pelo espaço custou dez milhões 
de reais, recursos que poderiam alimentar muitas pessoas ou ser colocados nas áreas da 
educação e do transporte; disse que as pesquisas feitas pelo astronauta no espaço deviam 
ser mostradas, que aqueles recursos serviram para ele encher seu ego com aquele passeio e 
que ele foi aclamado como um herói em sua cidade; disse que a população devia ficar alerta 
para a atuação do governo, pois ele não vinha apoiando os agricultores e não havia emprego 
nas cidades. O espaço da  TRIBUNA LIVRE foi ocupado pelo senhor Olívio de Souza que 
falou  sobre  o  tema  “Educação  –  Processo  de  ensino-aprendizagem”.  Em  comunicação 
urgente da liderança do PSDB, o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que lamentava a 
atuação da senhora Presidente por ela não tomar as providências necessárias solicitadas em 
questões  de  ordem  e  que  o  cargo  lhe  impunha,  dando  a  ela  os  pêsames.  A senhora 
Presidente  disse  que,  na  sua  concepção,  agiu  corretamente.  No  espaço  do  GRANDE 
EXPEDIENTE, o Vereador NALDO KILLIAN disse que a pesquisa sobre a instituição da feira 
do produtor contou com a participação de mais de seiscentas pessoas, das quais a maioria 
manifestou disposição de comprar na feira do produtor; disse que a maioria optou por ser 
aquela feira realizada aos sábados e no ginásio de esportes, agradeceu aos que participaram 
daquela pesquisa e disse que os produtores poderiam inscrever-se na EMATER para lá atuar, 
já que as últimas tratativas para o início da Feira do Produtor estavam por ser realizadas; o 
Vereador  MÁRCIO  HALBERSTADT  abriu  mão  de  sua  inscrição.  A  senhora  Presidente, 
desejando manifestar-se da tribuna, solicitou que o senhor Vice-Presidente, Vereador ISMAEL 
MÜLLER, assumisse a presidência dos trabalhos. Assumindo a presidência, o senhor Vice-
Presidente anunciou a manifestação da Vereadora CLAUDETE HOFFMANN que falou sobre 
a primeira Marcha do Poder Legislativo da Quarta Colônia e Região a Porto Alegre; disse que 
aquela entidade foi criada para integrar os Poderes Legislativos dos municípios da região na 
busca de desenvolvimento para os municípios e que seus trabalhos eram coordenados pelos 
Presidentes  das  Câmaras  Municipais  e  que,  naquele  ano,  ela  vinha  presidindo  suas 
atividades;  disse  que  suas  metas  eram  promover  encontros  para  troca  de  experiências, 
promover estudos e realizar a primeira Marcha a Porto Alegre; disse que o objetivo da Marcha 
era levar ao governo do estado pedidos de liberação de recursos para pleitos da região, 
abrindo,  para  os  Vereadores,  um espaço  de  participação  nas  questões  de  interesse  dos 
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municípios para além da atuação ordinária em seus mandatos; disse que, no dia seguinte, 
ocorreria  a  primeira  Marcha  a  Porto  Alegre,  que  tinha  como  parceiros  a  Assembléia 
Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul e do Espaço do Vereador; falou sobre a agenda 
da Marcha, para a qual foram agendadas audiências com vinte Secretarias de Estado e nas 
quais seriam dadas respostas às reivindicações da Marcha; disse que esperava que a Marcha 
pudesse comemorar a obtenção de resultados. Reassumindo a presidência dos trabalhos, a 
Vereadora  CLAUDETE  HOFFMANN  anunciou  o  espaço  da  ORDEM  DO  DIA,  onde 
tramitavam o  Projeto  de  Lei  número  05/2006-E  e  os  Requerimentos  números  04/2006  e 
05/2006. Em discussão geral sobre o Projeto de Lei número 05/2006-E, que “ALTERA A LEI 
1298/2000 - QUE CRIA O CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE 
AGUDO  -  COMDERA E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS”,  nenhum  Vereador  fez  uso  da 
palavra; em votação, o Projeto de Lei número 05/2006-E foi aprovado por unanimidade de 
votos. Em discussão sobre o Requerimento número 04/2006, nenhum Vereador manifestou-
se; em votação, o Requerimento número 04/2006 foi aprovado por unanimidade de votos. Em 
discussão  sobre  o  Requerimento  número  05/2006,  nenhum  Vereador  manifestou-se;  em 
votação, o Requerimento número 05/2006 foi aprovado por unanimidade de votos. No espaço 
da PAUTA tramitava, em Discussão Preliminar, o Projeto de Lei número 11/2006-L, quando o 
Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que, a partir  do mês de abril,  o senhor Prefeito 
Municipal passaria a perceber, a título de remuneração, oito mil, trezentos e dez reais, e que o 
Vice-Prefeito, apesar de não exercer nenhuma função, passaria a perceber dois mil, trezentos 
e oitenta e sete reais, e que o ex-Vereador Ari Anunciação foi o maior defensor da proposta de 
não  haver  salário  para  o  Vice-Prefeito.  No  espaço  das  EXPLICAÇÕES  PESSOAIS o 
Vereador  MÁRCIO  HALBERSTADT  convidou  para  um  encontro  de  motivação  política 
promovido pela  Juventude do PDT e a direção do partido a ocorrer  no sábado seguinte, 
evento que contaria com a participação de filiados de quinze municípios da região; o Vereador 
ISMAEL  MÜLLER  parabenizou  e  agradeceu  à  Secretaria  de  Obras  pela  realização  de 
recapeamento e patrolamento de vias de Porto Alves, atendendo indicação de sua autoria, e 
pela realização da pintura das faixas de segurança de ruas da cidade; convidou os moradores 
de Linha Teutônia, Linha Nova, Complexo da Serra e arredores para a reunião que ocorreria, 
no sábado seguinte, na Comunidade Marechal Deodoro e que contaria com a presença dos 
Deputados Pedro Westphalen, José Otávio Germano e Adolfo Brito, quando seriam debatidos 
assuntos  de  interesse  daquelas  comunidades;  o  Vereador  VILSON  DIAS  disse  que  a 
manifestação  do  orador  da  Tribuna  Livre,  naquela  noite,  não  foi  elogiada  por  nenhum 
Vereador,  como  ocorreu  em  outra  oportunidade,  embora  ela  tenha  contribuído  para  o 
engrandecimento da Câmara Municipal;  disse que era temerário o fato de os Vereadores 
citarem nomes em suas manifestações, já que isso poderia causar a ocupação da Tribuna 
Livre para responder aos comentários dos parlamentares; disse que o Professor Olívio de 
Souza nada mais fez do que dizer que ele tinha sentimentos e opinou que isso devia ser 
respeitado; disse que assinou a Portaria número 09/2006 apesar de não ter sido consultado 
sobre seu conteúdo e de não concordar com ela; o Vereador DÁRIO GEIS disse que, no 
sábado anterior, ocorreu o Passeio Náutico da Associação Amigos do Jacuí que percorreu a 
distância  entre  a  Usina  Hidrelétrica  Dona  Francisca  e  a  Usina  Hidrelétrica  de  Itaúba  e 
agradeceu aos participantes do passeio e à cobertura do jornal  Diário  de Santa Maria;  o 
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Vereador NALDO KILLIAN disse que saiu preocupado com o ocorrido na sessão anterior em 
relação ao Professor Olívio de Souza, o que levou-o a procurar o Secretário da Educação 
para  tratar  sobre  o  tema;  disse  que  o  senhor  Secretário  comprometeu-se  a  averiguar  o 
ocorrido e agradeceu ao Professor Olívio de Souza por ter ele comparecido à Casa para 
apresentar  sua defesa;  disse que,  no domingo seguinte,  ocorreria  o torneio  Pedro Álvaro 
Muller, evento que contaria com a presença do senhor Celso Luiz Giacomini que visitaria, 
também,  localidades  do  interior  do  município;  disse  que  a  situação  da  família  Berger, 
residente na Vila Caiçara, estava precária há cinco anos, e que, se fosse fácil dar solução 
para o caso,  o Vereador DÁRIO GEIS já a teria resolvido quando teve oportunidade.  Em 
comunicação  urgente  da  liderança  do  PP,  o  Vereador  VILSON  DIAS  disse  que  não 
participaria de reuniões do tipo daquela para a qual o Vereador ISMAEL MÜLLER convidou, 
pois  tratava-se de uma reunião de caráter  eleitoral,  já  que nela estaria  o Deputado José 
Otávio  Germano  que  voltava  a  procurar  o  PP de  pois  de  ter-se  negado  a  participar  da 
campanha eleitoral  municipal.  Em comunicação urgente da liderança do PDT,  o Vereador 
MÁRCIO HALBERSTADT disse que a bancada do PDT não se manifestou sobre o discurso 
feito sobre o senhor Olívio de Souza na sessão anterior, assim como não se manifestou sobre 
o  seu  discurso  na  Tribuna  Livre,  realizado  naquela  noite.  Após,  a  senhora  Presidente 
convocou  os  senhores  vereadores  para  a  sessão  extraordinária  que  aconteceria  naquela 
mesma  noite,  a  requerimento  do  Vereador  ISMAEL MÜLLER,e  para  a  sessão  ordinária 
seguinte. Assim, nada mais havendo a tratar,  foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a 
presente ata que, depois de votada, vai assinada por quem de direito. SALA DAS SESSÕES, 
AOS 24 DE ABRIL DE 2006.A.S.**********************************************************************
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